
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 07.10.2024 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Brunkensen/Lütgenholzen 
____________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 30.09.2024 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 18:50 Uhr 
Ort, Raum: Gaststätte "Räuber Lippoldskrug"Glenetalstraße 70, 31061 

Alfeld (Leine) 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr Hendrik Bünger-Lang  

stellvertretender Ortsbürgermeister 
Herr Matthias Mahnkopf  
Herr Torsten Milte  

Ortsratsmitglied 
Herr Peter Brüning  

Protokollführer 
Herr Arne Klingeberg  

nicht Gremiumszugehöriges Ratsmitglied 
Ratsherr Lukas Lohmann  
Ratsherr Thomas Probst  
Beigeordneter Peter Winkelmann  
Ratsherr Dirk Dräger  
 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Brunkensen/Lütgenholzen sowie der Ta-
gesordnung 

 
Ortsbürgermeister Bünger-Lang eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortsrats-

mitglieder, die Ratsherren Dirk Dräger, Lukas Lohmann, Thomas Probst und Peter Winkelmann, 
Arne Klingeberg von der Verwaltung sowie 10 ZuhörerInnen. Herr Bünger-Lang stellt die Be-
schussfähigkeit, die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Tagesordnung fest.  
    

    
 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Brunken-

sen/Lütgenholzen am 21.03.2024 

 
Das Protokoll vom 21.03.2024 wird einstimmig genehmigt.  
    

    
 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
Herr Bünger-Lang berichtet, dass der Maibaum wieder aufgestellt wurde und die Ortsgemein-

schaft in Warzen am Festumzug und bei den Feierlichkeiten des Jubiläums des TSV Warzen 
teilgenommen hat. 
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Die Brunker Vereine haben ständig Veranstaltungen: Open Air, Bouletermine, Sport ohne Ende, 
Schießen mehrmals die Woche, Feuerwehrwettkämpfe und auch die Kirche nimmt am Vereins-
leben teil. Wenn nun jemand sagt, dass in Brunkensen nichts los wäre, der müsse die Gründe 
bei sich selber suchen. 
 
Zum Thema Glasfaser könne er feststellen, dass dies in Teilen schon funktioniere, aber noch 
nicht die Bandbreite ankomme, die angekündigt war. Allerdings seien die Pflastersteine noch 
nicht wieder richtig verlegt und Teile des Dorfes seien immer noch nicht angebunden. 
 
In Lütgenholzen ist die Deutsche Telekom auch am Arbeiten. Leerrohre wurden verlegt und im 
Moment sei man mit der Zuleitung nach Lütgenholzen beschäftigt.  
 
Die Obere Dorfstraße wurde gesplittet, allerdings sind die Übergänge nicht überall gut gelun-
gen, so dass teilweise neuen Wasserkanten entstanden seien. 
 
An der Aktion „Unser Dorf hat Zukunft“ des Landkreises habe man aus zeitlichen Gründen nicht 
teilnehmen können. 
 
Am 15. Mai hat in Brunkensen ein Müllwagen gebrannt, so dass eine Durchfahrt nicht möglich 
war. Er habe dann einer Pflegekraft der Firma Kirk, die nach Lütgenholzen musste, gestattet, 
die Feldmark zu nutzen. Sie wurde dann von einem anderen Landwirt angehalten und musste 
umdrehen. Da der Ortsbürgermeister als Vollzugsbeamter tätig wurde, hätte der Landwirt dies 
nicht tun dürfen. Daher gibt es hier noch Klärungsbedarf. 
 
Im Juni gab es im Rathaus eine Zusammenkunft bzgl. der Kommunalwahlen 2026 um über die 
Zukunft der Ortsräte zu sprechen.  
 
Im Sommer hatten wir leider wieder Starkregen, so dass leider auch wieder Schlamm auf die 
Straßen gespült wurde. Bei solchen Starkregenereignissen fange die Erde irgendwann an zu 
laufen, es kamen bis zu 25mm Niederschlag. Man könne dies zwar etwas durch die Art der Bo-
denbearbeitung beeinflussen, aber letztlich hat man keine Chance. Es gab dann von einem 
netten Mitbürger wieder solche Anfragen, die er nicht mehr beantworten werde. In diesem Zu-
sammenhang bedankt er sich bei den Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen Feuer-
wehr für ihren unermüdlichen Einsatz. 
 
Die Sanierung des Fahrradweges von Brunkensen nach Warzen sei gerade mal 2 Jahre her 
und der Zustand mittlerweile schlimmer als vorher  
 
In Brunkensen soll eine 2. Sirene auf der ehemaligen Schule installiert werden. 
 
Am Sportplatz ist seit längerem eine barrierefreie Brücke angedacht, leider liege dieses Vorha-
ben seit längerem beim Landkreis Hildesheim auf Eis. 
 
Zudem kritisiert er, dass für das Programm „Wanderbares Deutschland“ vor 2 Jahren unbedingt 
die Verträge unterschrieben werden mussten, aber bis heute noch nichts passiert ist. 
    

    
 4. Einwohnerfragestunde 

 
Herr Bernd Sürig teilt mit, dass die Umgestaltung der Grünfläche vor der Kirche im Frühjahr 

nicht mehr geschafft wurde und er bittet darum, dass dies im Herbst angegangen werden kann. 
 
Herr Bünger-Lang und Herr Klingeberg werden einen gemeinsamen Termin mit dem Baube-

triebshof absprechen und dann wird das weitere Vorgehen besprochen. 
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    5. Ortsratsbudget 2024 

 
Herr Bünger-Lang teilt mit, dass bisher noch keine Gelder ausgegeben wurden und lässt über 

folgende Ausgaben abstimmen: 
 
Brunkensen 

 
150 EUR für die Aktion „Bürgerpark“ am 20.04.2024 
 
150 EUR für die Aktion „Bürgerpark“ am 03.08.2024 
 
200 EUR für die Übernahme der Grünflächenpflege im Ort als Betriebskostenzuschuss an Nico 
Sasko. Damit ist ein Teil seiner Ausgaben gedeckt. Dies soll ihm als „Flachgeschenk“ überge-
ben werden. 
 
Für die neue Aktion „Bürgerpark“ sollen die Ehrenamtlichen anschl. zum Essen eingeladen 
werden. Die Kosten sollen ebenfalls aus dem Ortsratsbudget gezahlt werden. 
 
Lütgenholzen 
157,32 EUR Materialkosten für die Aktion „Dorfecke“. 
 
Die Ortsrat Brunkensen/Lütgenholzen stimmt den o.g. Ausgaben einstimmig zu. 
    

    
 6. Haushalt 2025 

 
Herr Klingeberg teilt mit, dass im Haushaltsplanentwurf die ordentlichen Erträge 43.745.600 € 

betragen und die Aufwendungen 50.222.500 €, so dass im Entwurf mit einem Defizit von 
6.476.900 € geplant wird. 
 
Aufgrund dessen sei Brunkensen mit folgenden Dingen ganz gut wegegekommen: 
 
Verpflichtungsermächtigung für 2027: Beschaffung eines LF 10 für die Feuerwehr Brunkensen: 
450.000 EUR 
 
Für die Erweiterung des Feuerwehrhauses sind für das Jahr 2027 50.000 EUR Planungskosten 
enthalten und für die Brückensanierung am Sportplatz 30.000 EUR Materialkosten. 
 
Zudem sind die Zuschüsse an den TSV Brunkensen für die Betriebsführung der Sporthalle und 
dem Heimat- und Kulturverein (Kulturstube) im Entwurf enthalten. 
 
Herr Bünger-Lang zeigt sich, wie der weitere Ortsrat, sehr erfreut über diese Mitteilung. Daher 

habe man keine weiteren Wünsche für den Haushalt 2025. 
    

    
 7. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Herr Klingeberg berichtet von der Veranstaltung in Sack bzgl. der Schließung der Sporthalle. 
Der TSC Sack wird ab dem 01.07.2025 die Sporthalle pachten und selbst bewirtschaften, ohne 
das der städt. Haushalt belastet wird. Aus diesem Grunde müsse über die Betriebsführungsver-
träge ab dem 01.01.2028 politisch neu entschieden werden, da es sich u.a. bei der Sporthalle 
Brunkensen um eine rein freiwillige Ausgabe handele, weil die Sporthalle keine Schulsporthalle 
ist. 
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 8. Anfragen 

 
Herr Brüning fragt an, wie es mit den Schlaglöchern im „Hecker Weg“ weitergehe. 

 
Herr Bünger-Lang fragt an, die es mit der Feuerwehrzufahrt an der Glene/Allee (Grundstück 

Ralf Richter) weitergehe. Herr Richter würde die Zufahrt auch selbst herrichten, allerdings müs-
se die Bordsteinabsenkung und der Platz für die TS geklärt werden. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Herr Bünger-Lang um 18:50 Uhr die öf-

fentliche Sitzung des Ortsrates Brunkensen/Lütgenholzen. 
 
 
 
……………………………………...    ……………………………………...  

Hendrik Bünger-Lang    Arne Klingeberg  
Ortsbürgermeister      Protokollführer 
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